

籠裏設施不可馬虎 兔子龍貓天竺鼠

兔子和天竺鼠一般壽命為8至12年，龍貓壽命可達15年。

小動物的健康，與牠們的飲食有密切關係。除了一般乾糧外，還要提供與牠們體積相若的乾草分量，讓牠們整天慢慢吃，而且也要提供充足的清水。要避免餵飼水果，因其糖分高，會造成腸胃問題。

籠子應要有足夠空間讓動物伸展四肢、躺下及自由活動。進食、窩藏、睡覺和如廁的地方不能太接近，籠底則採用實地板。

龍貓也需要足夠的垂直空間，讓牠

可以跳上平台和穩固的枝架上。

小動物體形雖小，但不等於不喜歡與人互動和玩樂。其中龍貓就很享受搔癢！牠們需要每天運動，能預防壓瘡或其他痛症。你應該為牠提供可咬和玩耍的物件，甚至安裝地道等機關讓寵物鑽挖就更佳。



花小心思「尋寶」倉鼠



倉鼠的壽命最多為3年。主人應提供優質的倉鼠乾糧，種子或混有種子的糧食會導致營養不足，脂肪含量太高，所以並不適合倉鼠進食。

讓倉鼠安居的籠子、進食、窩藏、睡覺和如廁的地方都不能太接近。更要有互動與娛樂，主人可放置倉鼠專用的滾輪，讓牠好好消耗精力，也可於籠子裏放置小紙盒、廁紙筒，讓倉鼠可藏身或鑽來鑽去玩耍，主人亦可放零食在不同的地方，讓牠玩「尋寶遊戲」。家中如有其他寵物（如貓、狗），就要把籠子放在牠們不能觸及的地方。另外，倉鼠是夜行動物，晚上會在籠子裏的滾輪玩個不亦樂乎，一玩就多個小時呢！

小動物得意又可愛，唔少人都想帶回家飼養。不過，在決定飼/領養前，宜先了解自己的生活方式和居住環境，能否給牠們提供一切所需。到底你適合飼/領養哪一種寵物？小編根據香港愛護動物協會資訊，讓你先初步了解各動物的個性和獨特的需求，才能讓自己和愛寵建立更長久的幸福關係。



你唔養邊種寵物

需穩定家庭環境 狗

領養和飼養狗隻是一個長達10至20年的承諾，小型狗隻一般較大型品種長壽，不過無論是哪個品種，在你正式飼養前，必須確保你和家人已考慮清楚，在寵物有生之年好好照顧牠。

要好好照顧你的愛犬，主人必須每天帶狗隻到戶外散步，並且花時間經常陪伴，還需要有一個寧靜空間讓狗隻去建立安全感和休息。主人更要訓練和管理牠們，才可避免以吠叫、挖掘及啃咬去表達牠們的需要，透過訓練讓狗隻明白並服從指令。另外，還須留意狗隻牌照和疫苗要每3年更新一次，亦建議狗主要為狗隻定期預防跳蚤、牛蟬、牛蟬熱及心絲蟲。請謹記，狗隻是親人的動物，需要一個穩定的家庭環境、充足的活動時間和關心。

設私人空間安全角落 貓

貓隻的壽命可長達20年，飼養寵物需要整個家庭的支持，如有家庭成員對貓敏感，那一定先要與他們商討如何控制過敏症，待雙方有共識後才決定養貓。大多數貓都非常適合室內生活，需基本每日照顧和玩耍時間，不能輕視。

貓比狗或許更易打理，但牠們仍有自己獨特的需要。貓隻需要有自己的空間，所以家中應有一個讓牠建立安全感的角落，讓牠安心休息。也需要乾淨的貓砂池，讓牠們能自在「辦事」。還要小心控制食物分量，避免貓隻出現癡肥問題。主人亦要為貓提供抓板，並將其固定在牠愛流連的地方，使牠不會抓破你的傢俬，也要安裝結實的窗網或窗花，讓你的貓安全留在室內。

以寵物來說，貓並不算竊人，但仍需與人互動和遊戲，主人也要恒常與牠玩耍。

保持水質環境最重要 龜

觀賞巴西龜樂趣無窮，可惜大部分飼主都不清楚牠們的需要，令牠們受苦甚至死亡。其實烏龜可活到20歲以上。巴西龜通常在幼龜時期賣出，最大可長至12吋長。

建議每隻成龜的水缸，長度應為龜隻長度的4至5倍，闊度為2至3倍，而水深則要是1.5至2倍，並要有足夠空間供牠匿藏和曬太陽。其中三分一的地方要為乾地，如未能接觸到自然光，則要配備人工熱能裝置（如熱能燈），UVB燈光對龜的骨骼健康非常重要。

水質方面，就算安裝了過濾器，還要定期換水，避免積累融化的污

物，令牠們惹上皮膚、眼部等疾病。並需加裝能關實的蓋子防止龜隻從缸中爬出。

淡水龜是雜食動物，在野外生活時會進食大量植物。而優質龜糧則能提供均衡營養，其中包括足夠的纖維、每日必需的礦物質和維他命。主人也可自行提供蔬菜，補充這方面的營養。



先問自己 認好先養

飼養寵物前請認真考慮清楚，你應確保你會照顧牠一生。切勿因一時衝動而購買或領養寵物，很多寵物因為主人其後改變主意而慘遭遺棄。因此，飼養寵物前，請回答下列問題。

- 你的居所是否允許飼養寵物？
- 你的家是否有足夠空間容納寵物？
- 是否所有家庭成員都同意飼養寵物？
- 你是否已準備好照顧寵物的一生？

- 你是否有時間照顧寵物？
- 你能否負擔飼養寵物的費用？

資料來源：漁護署